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WAjutorul de Iarnă“
Români,

Neamul românesc şi-a făcut 
mărturisirea voinţei sale de luptă, 
nu numai ridicându-se din ruine 
şi cenuşe, dar şi luptând pentru 
drepturi şi onoare, pentru cruce şi 
dreptate.

El s’a reaşezat astfel pe linia 
tradiţiilor strămoşeşti de mândrie şi 
de luptă. Aceeaşi tradiţie însă care, 
în timp de războiu şi de bejenie, 
aduna subt clopotniţe pe luptătorii 
voevozilor, aduna în timp de pace 
pe săracii care aşteptau sprijinul 
şi ajutorul blândeţei.

Să ne regăsim şi această 
tradiţie creştinească de milă şi aju
torare a fratelui.

Foamea şi frigul îşi întind 
necruţătoare fiorii lor în sate şi 
oraşe.

Copii de muncitori trudiţi 
stau ofiliţi de sărăcie în fata pă
rinţilor încremeniţi de nevoi.

Apelul D-lui Mareşal ANTONESCU

Iar în satele noastre orfanii 
şi săracii aşteaptă palizi bună
voinţa noastră creştină şi datoria 
noastră de Români faţă de cei ce 
suferă.

Ati ajutat până astăzi opera 
guvernului şi a Consiliului de Pa
tronaj, sprijinind cu darurile voastre 
stăruitoarea muncă de alinare a 
suferinţei şi de mângâiere a durerii.

Trebue însă să facem din 
această aplecare de bunătate asu
pra nevoii şi a durerii, a frigului 
şi a foamei nu o întâmplare de 
milă, ci o organizare de vieată 
naţională.

Am hotărît nu numai să fac 
un apel cald pentru toti cei ce pot 
să înţeleagă suferinţa şi durerea, 
ci să dau şi o poruncă tuturor 
celor care trebue să dea din avutul 
lor pentru a sprijini pe cei care n’au.

Dar am decis să facem o 
epocă anuală, în care o adevărată 
campanie naţională de adunare a 
tuturor darurilor şi de sprijinire a 
tuturor nevoilor să poată să intre 
în tradiţia noastră românească.

Am încredinţat Consiliului de 
Patronaj această sarcină de a or
ganiza opera de colectare a aju
toarelor şi de distribuire a lor, operă 
pe care o numesc :

99 Ajutor de farnâ«

Nu este aci numai o acţiune 
simultană de bunătate creştină şi 
de blândeţe omenească aplecată 
asupra nevoii, a durerii şi a fri
gului, ci este porunca naţională, a 
justiţiei care cere bogatului să în
ţeleagă pe cel sărac, pentru ca 
săracul să-l apere pe cel bogat.

Această înfrăţire de dreptate 
socială trebue să fie înfăptuită 
prin ajutorul pe care-1 ‘instituim şi 
la care trebue să contribuie toti 
acei care au minte de români şi 
suflete de creştini.

Nu vom putea să ne îndrep
tăm neamul decât întărindu-ne 
rasa şi nu vom putea zidi rasa pe 
sărăcie ofilită şi pe muncă trud
nică şi goală.

Pentru neam şi pentru Hristos, 
pentru binecuvântarea lui Dum
nezeu şi pentru Istorie,

Români, sprijiniţi acest ajutor, 
dati din obolul vostru orice aveţi, 
tot ceea ce trece peste nevoile 
voastre şi apasă asupra inimii 
voastre de creştin :

Sprijiniţi pe înfometaţi şi 
săraci ;

Fiindcă- sprijiniţi n e a m u l ,  
fiindcă vă sprijiniţi singuri.

Mareşal Antonescu

Cele mai vechi legiuiri antisemite?
de I. Bozdog

Comunis

Vremurile sunt aşa cum sunt; 
însorite pe vechi hotare voevodale, 
întunecate pe altele. Joc de lu
mini şi umbre, ca în celebrele ta
blouri ale lui Tizian. Cu cât lu
mina e mai puternică într’o parte, 
cu atât efectul umbrei e mai pro
nunţat.

Implinindu-se timpul unei a- 
niversări, am făcut abstracţie de li
niile cartografului menite să defi-

şi stat etnic
de Ion Colan

nească, pe hârtie, limitele lumii de 
întunerec pentru un neam.

Vedem lucrurile aşa cum au
fost.

Nu ne mângâiem cu nădejdi 
nejustificate, pentrucă nu aşteptăm 
minuni.

Ceea ce s’a petrecut cu ani 
în urmă n’a însemnat nici 
plocon pentru cine ştie ce hatâruri 
făcute altora, nici surpriză pentru

—  Continuare în pag. 3. —

Cu greu îmi pot stăpâni un anumit 
sentiment ori de câteori citesc cu atenţi
une revista „Minoritatea Maghiară“. E re
vista, care — în sfârşit ! —  consimte, 
după 23 ani, să imprime pe coperta sa 
în româneşte numele localităţii unde 
apare. E scrisă şi condusă doară de a- 
cademicianul Dr. Jakabffy, cel pe care 
l-a înălţat la această treaptă olimpică 
tocmai munca sistematică şi laborioasă 
dusă contra statului nostru. Iată două 
exemple !

In numărul din 16 Octomvrie a. c. 
după un articol doctrinar asupra impor

tanţei bibliotecilor şi problemelor ştiin
ţifice, redacţia revistei, după ce reamin
teşte rugămintea făcută în 1927, pentru 
a se trimite datele statistice culese Par
tidului Maghiar din Cluj, reînnoieşte 
acum această cerere, pentru localităţile 
înşirate (care, adică, mai sunt sub stă
pânire străină) spre a avea o orientare 
despre starea şi lipsurile cărţilor.

Dela Braşov, Lugoj şi Timişoara şi 
le vor câştiga direct (au prin cine!). Cer 
însă, aceste date, dela închisoarea de 
stat din Aiud, casina din .Blaj, Liceul

Continuare în pagina 3-a

Oin carnetul unni pribeag
Educaţia şi instrucţia tu America

Foiletonul „GAZETEI TRANSILVANIEI“

Frunză moartă 
de castan...

Frunză moartă de castan 
Văd căderea-ţi an de an.
Dar tu, frunză, dacă pici 
La o vreme te ridici,
Căci te văd în primăvară 
Fremătând pe creangă iară.
Noi cădem numai odată,
Dar cădere blestemată,
Nici cu vraje, nici cu fo c  
Nu ne mai urnim din lo c ;
De pe locul unde stăm 
Nu e chip să ne săltăm:
Am căzut, suntem căzuţi,
Am trecut, suntem trecuţi 
Dincolo, pe alt liman,
Frunză moartă de castan.

Ecat. P itiş

Problema şcoalei din Statele Unite, 
mi-a definit-o un inspector şcolar am e
rican astfel :

„Şcoala primară americană are 
chemarea şi îndatorirea să pregătească 
băieţii si fetele să devină buni cetăţeni“.

Intru ^înfăptuirea acestei cerinţe 
atât de caracteristice, statele confede
raţiei Nord-americane aduc uriaşe jertfe 
materiale pentru a ridica şi instala cât 
mai numeroase şi mai bune şcoli de 
toate categoriile şi gradele. In aceste 
şcoli se dă o deosebită grijă educaţiei, 
care e acomodată perfect cerinţelor 
vieţii americane. Regulele de bună pur
tare, de politeţă şi maniere plăcute, fi
gurează în programa de zi a fiecărei 
şcoli, aflându-şi aplicarea şi în învă-

de Ananla Boldor

ţământul teoretic, dar mai mult în de
prinderea practică, în toate împre
jurările şi la toate ocaziunile. învăţă
mântul, —  după cum am arătat mai 
sus, —  are un caracter mai pronunţat 
practic, putem zice Utilitarist. El tinde 
să dea cetăţeanului de mâne cele mai 
de lipsă şi mai practice cunoştinţe 
care să-l fa că  destoinic pentru mun
ca şi traiul din vieaţa de toate 
zilele ; pregăteşte şi antrenează pe indi
vid pentru a se şti şi a se putea ajuta 
singur în toate împrejurările şi a se rezi-
ma numai pe puterile proprii („Help 
your selfu)  — Ajutâ-te însuţi —  şi a nu 
căuta ajutorul şi sprijinul altora; el tinde 
a desvolta voinţa şi aptitudinile indivi

dului spre cultivare proprie şi indepen
dentă în toate acţiunile sale.

Aceste cerinţe le îndeplineşte şcoa
la americană cu atât mai bine, cu cât 
populaţiunea claselor e mai redusă. Re
gulamentele şcolare americane stabilesc 
un număr maxim de 50 elevi pentru 
o clasă, dar în cursul cercetărilor mele 
n’am întâlnit clase cu o populaţie de 
peste 40 elevi. Atât la oraşe, cât şi la 
sate, ba chiar şi la ferme, şcolile sunt 
destul de multe, pentru a  nu avea clase 
supra populate, în care pe lângă toată 
bunăvoinţa şi iscusinţa nici cele mai 
bune principii şi metode pedagogice nu 
pot da rezultate satisfăcătoare.

In Statele Unite se simţea lipsa 
unui număr îndestulător de învăţă
tori şi profesori. New— Yorkul, ĉu 
populaţia sa de 6 milioane locui
tori, avea 500 şcoli primare cu 25.000 
învăţători ; cele mai multe şcoli cu 
clase de 2— 3 ori paralele, aşa ca nu 
arareori întâlneşti şcoli cu peste 100 
învăţători. Tot aşa, la ţară, — pentru 
ferme, — fiecare teritoriu, cu o rază de
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Carnet contemporan
Destin 

de ar fi st
Niciodată un suflet n'a fost mai 

biciuit, mai sfâşiat, ca sufletul lui Paga
nini, al acelui mare geniu ce a ştiut să 
smulgă coardelor unei vioare tot ce pot 
ele da. Pentru neîntrecutul talent, Paga
nini a fost privit, de cei mai mulţi dintre 
compatrioţii săi, ca un vrăjitor. De aceea , 
unii se fereau de-a avea contact cu el. 
Printr’o coincidenţă ciudată mai era şi 
slab ca un schelet, purtâni şi un nume ce 
întărea superstiţia oamenilor, căci Pagani 
înseamnă păgân ?

La acestea contribuia apoi faptul 
că m arete geniu violonist era un liber 
cugetător, in ceasul morţii chiar a  re
fuzat împărtăşania, după ce — se zice
—  cu o zi înainte a cântat o ultimă 
dată, robind întreg auditoriul. Spun cei ce 
l-au ascultat că simţeau fio r i prin corp 
la cântecul lui Paganini. De acolo şi de
ducţia, care mai ales după moartea lui 
luă grozave proporţii, că acest ar
tist a fost o încarnare a diavolului pe 
pământ.

Dacă Paganini şi-a plătit în vieaţă 
talentul cu sbacium şi cu conştiinţa de-a 
nu f i  iubit, după moarte rămăşiţele lui 
pământeşti avură să plătească un tribut 
şi mai mare. Na aflară loz de odihnă 
nicăiri. Oraşele Genua şi Uissa n’au 
voit să le primească. Corpul său a fost  
depus provizoriu în cimitirul lazaretului 
dela Vilafranca. Oamenii locului însă, 
temând.-se de nenorociri, au cerat să 
f i e  exhumât şi transportat de acolo. A 
Intervenit Papa şi osemintele marelui ar
tist au fost înmormântate la vila Polu- 
vera lângă Genua. N’au stat mult nici 
acolo, căci poporul a început să se alar
meze, spunând cei ce locuiau pe apr o*pe 
că aud noaptea gemete care ies din 
mormânt şi sunete scoase de vioară, peste 
care alunecă parcă mâna obosită a cuiva. 
Astfel cadavrul fu  desgropat îşi de aci 
şi dus la vila Galone, în apropiere de 
Par ma. Imaginaţia înfierbântată a po
porului nu i-a dat pace nici aci să odih
nească. In 1876 a fost scos şi aşezat în 
cimitirul cel mare din Parma, unde ră
mase apoi douăzeci de ani. In anul 1896 
fu  desgropat din nou, de data aceasta 
nu ca să mai cutreiere [dela un loc la 
altul, ci a fost aşezat într’un mormânt 
mai mare, construit de fiu l său, Achille 
Paganini.

Mai târziu apoi, 'pocăit de nedrep
tatea ci-i făcuse , l-a cerut oraşul său 
natal Siagiteno, obligându-se a construi 
un loc de odihnă vrednic de cel mai mare 
fiu al său. Oare până când?

Ecat. Pitiş

3 —4 mile, are o şcoală primară cu 2—3 
puteri didactice pentru copiii fermierilor 
dimprejur. E ştiut că în America nu 
prea sunt sate compacte, ci fiecare gos
podar îşi are locuinţa pe ferma (moşia) 
sa, astfel că ori încotro călătoreşti, dela 
un oraş la altul, pe întreaga întinderea 
câmpului, întâlneşti numai ferme cu lo
cuinţe, la depărtări mai mari sau mai 
mici, după cum e de mare extensiunea 
fermei.

Pe lângă aceste şcoli rurale, la 
anumite distanţe, — unde se găseşte o 
grupare mai mare de case cu prăvălii, 
bănci, ori alte intreprinderi industriale 
şi comerciale, — se află câte o şcoală 
de centralizare (centralaise school), mai 
sistematic organizată şi de .regulă cu 
mai multe puteri didactice, având su
prapusă şi o şcoală secundară (High 
School). In aceste şcoli şi sub auspiciile 
organizaţiei Asociaţiunei tinerilor creştini 
(Y . M. C. A. şi Y . W . C. A.) se orga
nizează şi menţin cursuri serale siste
matice (Evening school). Ele se ţin în 
mai multe locuri, —  după necesitate, —

I.

Omul de azi doreşte, fără îndoială, 
mai mult decât cel de ieri, un plus de 
limpezire în problemele dominante de stat. 
Ceea ce duce, în chipul cel mai firesc, 
spre o mai vie, mai accentuată conştiinţă 
naţională.

Dar dacă această conştiinţă se ri
dică imperativă, se observă totuşi, în unele 
timpuri, adevărate dezertări dela unani
ma participare.

Cauzele pot fi multiple şi ne vom 
opri astăzi la una singură.

Este vorba de starea de cultură a 
poporului.

Un popor a cărui cultură este în 
continuă înflorire este acela care hră
neşte, prin însăşi această înflorire, marea, 
necondiţionata conştiinţă naţională.

Şi popoarele înapoiate sau rămase 
înapoiate. pot fi trezite la conştiinţa 
naţională.

Iată, bunăoară, exemplul Ruşilor 
din vremurile pe care le trăim.

La un nivel de civilizaţie redus şi 
la un nivel de cultură care să nu fie ca
pabil de nicio revoluţie spirituală, po
porul rus a fost stăpânint ,de conducă
torii comunişti tocrîiai prin exploatarea 
conştiinţei naţionale.

Dar acum vedem unde ajung. Şi 
ajung, de altfel, acolo unde era de înţeles 
să ajungă, numai că poate mai târziu 
decât un interpret exigent al istoriei ar 
fi putut să creadă.

Primăvara mugurii sunt primul 
semn al vieţii care va să vină. 
Unii ajung până la fruct, alţii nu> 
mai până la floare. Un vânt înghe
ţat, pornit de cine ştie unde, rupe 
petală cu petală şi toate nădejdile 
puse în caisul dumnezeeşte înflorit, 
în dimineaţa emailată de îngheţ, 
mor, în tine ca şi în caisul văduvit 
de podoabă.

Deschidem o rubrică pe seama 
celor ce, în câmpul literelor române, 
încearcă să se realizeze. Mai puţin 
chiar decât începători — termenul 
cuprinzând, vag, şi noţiunea de 
continuare — titularii rubricii aces
teia nu sunt decât muguri.

şi cti mai multe clase ; aici se învaţă 
limba engleză, cetirea, scrierea, soco
teala şi contabilitatea. Unele cursuri 
serale, — cu deosebire în centre mai 
mari industriale, — predau cunoştiinţe 
sistematice comerciale - industriale, de 
legi etc., pregătind pe ascultători pentru 
anumite cariere chiar. In adevăratul în
ţeles al cuvântului scopul acestor cursuri 
e americanizarea străinilor şi în această 
direcţie realizează succese uimitoare.

Statul întreţine, pe lângă şcolile 
rurale, autobuze încăpătoare, care în 
toate zilele de şcoală, trecând dela 
fermă la fermă, transportă copiii la 
şcoală, iar după ameaza, pe la ora 3 l/r  
când se termină cursurile, îi transportă 
iară la casele lor. Copiii nu duc lipsă 
de manuale şcolare sau de rechizite de 
scris, căci toate acestea le primesc 
gratuit dela şcoală, care e prevăzută 
cu toate cele necesare, atât pentru in
strucţia teoretică, cât şi pentru cea 
practică, ca unelte şi material de lucru. 
Unele state din confederaţia americană 
au luat măsuri ca şcoala să dea chiar

Dacă se concede că nu mai este 
posibilă o desvoltare armonioasă a unei 
naţiuni fără o încadrare perfectă în e- 
poca respectivă, nu este mai puţin ade
vărat că mijloacele prin care se ajunge 
la această încadrare pot fi diferite.

La noi, omul —  de toate zilele — 
s ’a gândit m ultă vreme la o revoluţie, 
mai de grabă materială decât spirituală. 
S’a  trăit într’un adevărat vis al paradi
sului. De aceea şi exigenţele impuse de 
războiu îl contrariază, îl înăbuşe.

Izbânda de până acum a Germaniei 
îşi are temeiul în prefacerea spirituală.

Germanii de azi nu înving numai 
cu armele lor, cu invenţiile lor extra
ordinare.

Germanii de azi înving şi prin ar
mele spirituale. Poate mai mult decât 
prin celelalte.

Toate tancurile de zeci de mii de 
tone, stukas-urile, imensele vapoare pot 
fi sfărâmate. Ici şi colo au căzut, era 
fatal să cadă, din acestea.

Ceea ce domină însă este spi
ritul celui ce luptă, singurul pe care nea
murile pot pune preţ, singurul pentru care 
orice luptă este şi o victorie dacă a pătruns 
în conştiinţa naţională nu pe cale de 
falsificare, ca în Rusia, ci tn mod direct, 
nesilind legile naturii.

Aurel Marin

S e ’nforc ostaşii...
(Sonet)

Din luptă, din Transnistria,
[din zare, 

Se’ntorc acum ostaşii biruinţii 
Care-au luptat subt flamura

[credinţii
Prin grindina de foc ucigătoare.

Cu tâmplele în cearcăn alb ca sfinţii, 
Cu-obrajii supţi, cu ochii plini

[de soare, 
Au reclădit străvechile altare 
Unde-au luptat străbunii şi părinţii.

Priuiţi-i ! Sunt eroii dragi ai Ţării, 
E  tineretul care mirueşte 
Cu jertfa lui limanurile mării....

Un cer senin de-asupra lor zâmbeşte, 
Şi Neamu ’ntreg, pe luminişul zării, 
Ca o catapeteasmă sfântă creşte !

şi îmbrăcăminte copiilor orfani şi săraci, 
nu numai ca să le facă accesibilă însu
şirea instrucţiei elementare,

O deosebită îngrijire se dă, în Sta
tele Unite, diferitelor tipuri şi categorii 
de şcoli corecţionale.

Toate Statele Confederaţiei Nord- 
Americane au înfiinţat şi susţin un nu
măr suficient de şcoli speciale pentru 
îndreptarea, educaţiunea şi instrucţiu
nea copiilor anormali şi a celor cu di
ferite scăderi, însuşiri şi deprinderi rele, 
începând dela micii ştrengari ce fug de 
şcoală şi până la delicvenţii minori, 
condamnaţi de către tribunalele pentru 
minoreni la câte 2—3 ani detenţiune 
corecţională. Toate aceste instituţiuni,— 
întocmite şi conduse cu multă compe
tenţă, —  redau societăţii, an de an, un 
mare număr de membri folositori, vin
decaţi trupeşte şi sufleteşte şi care 
mai înainte, nu numai că păreau pier
duţi, dar formau o pleiadă de elemente 
periculoase pentru societatea ome
nească.

tREII CI IM
PUSTIU

Lozinci false, — sau multe 
boli, un singur leac.
Suferi de melancolie, nu-ţi mai 

găseşti locul, nu poţi să dormi, vezi 
totul în negru, cele mai mici greutăţi în 
vieaţă ţi se par de nebiruit, acasă 
nimeni nu-ţi mai face pe voie, te cerţi 
cu toată lumea, vreai să te apuci de 
lucru, dar munca ta nu progresează. În
trebi un prieten bun ce crede el să faci 
şi-ţi răspunde : » Distrează- te, căci, se 
vede, nervii tăi au nevoie de destinde
re“. Te duci chiar să consulţi un medic. 
Te aşează pe scaun, îţi caută reflexele 
pupilare şi rotuliane, îţi ia şi probă de 
sânge pentru Wassermann, deşi îi spui 
că n’ai avut nici când vreo infecţie ve
nerică şi la urmă, înainte de plecare, 
îţi dă un preparat de brom şi auzi 
acelaşi refren: „Distrează-te, du-te la 
teatru, cinematograf, ia-ţi un concediu“.

Singurul leac adevărat: Impacă-te 
cu Dumnezeu şi cu legile lui, — nu ţi-l 
spune nimenK

Din cauza vieţii sedentare, din 
cauza lenei de a te mişca, compătimin- 
du-te pe tine însuţi că ţie ţi se cer 
8—9 ore de lucru şi tu chiar dacă dormi
8 tot îţi mai rămân libere 6 —7 ore în 
care poţi să faci destulă mişcare, ai în
ceput să suferi de stomac. începi, încet- 
încet, să cunoşti toate medicamentele 
prescrise de prieteni, de medici şi de 
reclamele din ziare şi începi să te îm
prieteneşti cu : trebuie să ţin regim, fără 
dietă severă nu mai pot trăi. Nimeni 
nu-ţi spune legea sfântă şi universală : 
post negru cel puţin 24 de ore şi o 
sdravănă excursie la munte. Să vezi 
cum, cu astfel de mijloace naturale şi 
eroice, se elimină minunat toate otră
vurile din organism şi boala nici nu se 
mai reîntoarce dacă păstrezi legea: 
„Impacă-te cu Dumnezeu şi cu legile lui“, 
adică : înfrânarea la mâncare, abstinenţa 
la fumat şi băutură, post des, mişcare 
multă, bunătate, blândeţe, răbdare, vo
inţă şi credinţă.

Ai certuri In casă, nu trăieşti bine 
cu soţia, eşti în conflict cu copiii, eşti 
în conflict cu superiorii —  îţi întrebi 
prietenii ce să fac i?  Arată că tu eşti 
stăpânul în casă, răspunde unul ; copiii 
răi trebue desmoşteniţi, zice altul ; fă 
raport contra superiorului, îţi spune un 
al 3-lea. Impacă-te cu Dumnezeu, adică 
să f i i  tu însuţi soţul ideal, tatăl bun şi 
desăvârşit, să-ţi fa că  o plăcere să suferi 
pe nedrept o ofensă, căci şi Mântuitorul 
a suferit pe nedrept răstignirea pe cruce
—  astea nu ţi le spune nimeni. Că nu 
există conflict pe această lume care să 
nu se deslege, în modul cel mai perfect, 
pe calea iubirii creştineşti, ai uitat-o cu 
totul şi te laşi cuprins de lozinca falsă 
a răzbunării, a 'violenţei, a demnităţii 
rău înţelese. Credeţi-mă, iubiţii mei fraţi, 
lista ar putea continua cu sute de boli 
şi sute de nenorociri. Nu vă luaţi după 
lozinci false, căci un singur leac adevă
rat există : Impacă-te cu Dumnezeu şi 
cu legile lui..

Dr» Ai Suciu-Sibiant;

Ştiri din Codlea
Şezătoare.

In cadrul programului fixat de d-1 
Cpt. Dr. Crăiniceanu, Duminecă 23 Nov.
a. c. clasa V-a a şcolii primare de i stat 
de sub conducerea d-nei Veronica Io- 
nescu a dat o frumoasă şezătoare la 
spitalul de răniţi din localitate.

Câteva ore răniţii au fost desfătaţi 
sufleteşte de elevii acestei clase. In 
curând alte clase vor urma la rând cu 
astfel de şezători.

*

Părintele FI. Preşmereanu parohul 
biserecii din localitate a luat hotărîrea 
ca din când în când, să stea de vorbă 
cu răniţii dându-le sfaturi duhovniceşti.

*

Poşta redacţiei
Belea Aurel, Bocşa Română, jud. 

Caraş. Am primit costul abonamentului 
pe un an. Vă mulţumim.

I. C.
B. Văcaru

elevă cl. V Lie „Pr. Eleno,,

Jîlu g u ri
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Comunism
şi stai etnic

de Ion Colan

Regimentul 
10 Roşiori

de V .'Branisce

Cele mai vechi 
legiuiri anti

semite?
de I. Bozdog

Continuare din pag. l-a

de stat din Făgăraş, Deva şi Orăştie, 
Şcoala Normală din Deva, Arad etc. 
Se dă şi anul întemeierii bibliotecilor, 
cum şi numărul volumelor la 1 Decem
vrie 1918.

Lucruri neînsemnate — la aparentă
— dar, în fond, e continuarea liniei de 
încordare ce s’a urmat şi ’nainte de
1940.

In numărul din 16 Noemvrie a. c., 
merge un pas înainte pe terenul pole
micelor mute.

Fiindcă Axa ’şi face un titlu de 
glorie din extirparea bolşevismului şi 
a fermenţilor ei, Evreii, revistei i se 
pare cam deochiat, să nu cunoască lumea 
pe protagoniştii reali ai antisemitismu
lui. Marii anteluptători în această pro

blemă, ca şi ’n toate marile chestiuni 
europene şi mondiale, au fost, fireşte, 
regii Sft. Ladislau şi Koloman, care au 
găsit în Panonia pe Cabarii evrei (?) şi 
care au luat măsurile de izolare şi com
batere a acestei primejdii.

Marele jurist St. Verböczy, în fai
mosul Tripartit,—de care pe nedrept se 
plâng iobagii creştini că ar fi fost codi
ficarea mizeriei şi stărilor animalice,— le
giferează în locul prim contra Evreilor, 
stabilind pe-atunci gradul de ascendentă 
şi descendentă semită, regimul căsătoriilor 
mixte şi dispoziţiile privitoare la câşti
garea şi pierderea bunurilor rurale şi 
urbane, cum şi reglementarea dreptului 
de succesiune. Ceea ce face, deci, astăzi 
România, Slovacia, Italia, Franţa şi chiar 
Germania, sunt imitaţii palide ale unei 
avansate şi mature concepţii juridice 
mondiale, de origină maghiară. (Magyar 
Kisebbség, nr. 21—22, p. 513 — 516 din
16 Nov. 1941).'

Noi nu vom polemiza pe această 
chestiune.

In locul nostru lăsăm cuvântul de
putatului Radzsányi László care zilele 
trecute a cerut, în Parlament, scoaterea 
din Casa magnaţilor a celor trei (numai ?) 

-magnaţi evrei : Láng L., Vida Jenő şi 
Goldberger Leó, cum şi a tuturor depu
taţilor, ziariştilor şi stenografilor evrei 
din Parlament.

Deputatul Marothy — la discuţia 
bugetului preşed. cons. de miniştri — a 
cerut să nu li se mai dea subvenţie 
ziarelor evreieşti din Capitală, (10 din 
21), iar ziarul Magyarság afirmă că 85%  
din tipografiile din Capitală şi 50 ’/„ din 
provincie sunt în mânile Evreilor.

Spiritul şi patriotismul evreesc îl 
descopere Budinczky L. care într’o in
terpelare spune : „Spre ruşinea Europei, 
într’un lagăr, aproape de Capitală, sunt 
îngrămădite 1500 persoane, într’o clă
dire abia potrivită pentru 500 persoane. 
Cei cinstiţi rămân acolo, iar Evreii sunt 
eliberaţi pe sume variind dela 100 pengő 
până la 10.000. Aşa, de ex. tipograful 
evreu Lengyel Imre a fost eliberat pentru
8.000 pengő. Şi asta, — spune depu
tatul — în timp ce suntem tară anti
semită şi aliată A xei.“

Atitudinea dogmatică în chestia 
evreiască o fixează Tóth S. când sus
ţine: „Evreii, care au suferit, s’au expus 
şi s’au sacrificat alături de noi, nu mai 
sunt Evrei“.

Discuţia între fraţi, pe chestia e- 
vreiască, continuă.

Noi o vom înregistra.

ROMÂNE !
Subscrie Ia

împrumutul  
Reîntregirii 

ROMÂNIEI
în hotarele ei e t
nice şi istarice

Continuare din pag. 4-a

aspiraţiile neamului. De-ar învia 
toţi câţi s’au înfrăţit cu pământul 
pentru cauza românească a Ar
dealului, l-ar mai popula încă 
odată.

Nici recompensă n’a fost, pen- 
trucă cimitirele eroilor nu împădu
resc pământul unei ţări cu crucile 
lor de dragul unei recompense.

Când s’a înfipt tricolorul în 
brazda de hotar, ostaşul grănicer 
ştia că pe-acolo a trudit, la vre
mea lui, viforosul Dac ; ştia că le
gionarul Romei şi-a întins drumu
rile civilizaţiei peste brazda lui de 
straj \ că valahul a stăpânit-o.

Aşa glăsueşte istoria, deci : 
Dreptate istorică.

Aceasta este realitatea, adică: 
Dreptate etnică.

Mai departe nu mergem. Ba- 
tă-şi capul alţii, la ei acasă sau 
în ogrăzi vecine, cu dovedirea unor 
iluzorii drepturi întemeiate pe ma
terial documentar de propagandă.

N’a fost, atunci, decât afir
marea liberă a voinţei naţionale 
şi rezultatul unor lupte pornite cu 
veacuri înainte. Demn, am luat în 
stăpânire o proprietate. Nu ne-am 
petecit ţara, cu aţă albă, ca să se 
vadă dela distanţă că peticul e ţe
sut din altă stofă decât haina. .

Armata română, —  înfrăţită 
în ideal — a consfinţit prin puterea 
armelor un drept. Ceva mai mult: 
Armata română, printr’o semnifi
cativă coincidenţă cú zilele pe care 
le trăim, şi-a continuat lupta din
colo de interesele naţionale ale 
României, distrugând comunismul 
înscăunat în inima Europei, sub 
guvernul proletarului internaţional 
Béla Kuhn.

Armata română şi astăzi face 
acelaşi lucru.

O simplă coincidenţă ?
Poate !
In ori ce caz, lupta care se 

dă astăzi la Est —  aşa cum s’a 
spus recent la Berlin —  România 
a început-o, încă din 1919, la Vest, 
şi cine ştie care ar îi fost înfăţi-

Dela o bucată de vreme încoace, 
ne luptăm, (Braşovul nu-i o excepţie) 
cu unele lipsuri. O facem cu resemnare 
şi fă ră  pic de cârtire.

Nu este pentru nimeni un secret 
cauza acestor lipsuri. Suntem doar în 
râzboiu şi fiecare ştie că înainte de 
toate armata, brava noastră armată 
trebue să aibă cele necesare, mai ales 
ca hrană, ca să ne asigure, în vremu
rile ce vor veni, linişte şi trai tihnit, în 
marginile graniţelor pentru care ta se 
jertfeşte.

O întrebare, totuşi, ne punem : dacă 
acceptăm cu dragă inimă sacrificiul de 
a ne lipsi, într’o măsură, de făină, 
lapte, zahăr şi unt, pentruce aceste ali
mente sunt întrebuinţate, pe altă cale, 
fă ră  nici un fe l  de stavilă ?

Aşa, bunăoară, se văd zilnic, trans- 
portându-se la gară, spre a f i  expe
diate în tot restul ţării, lăzi cu bom
boane care, după câte ştim, cam din za
hăr se fa c . Apoi cafenelele şi cofetăriile 
vând oricui ciocolăţi, cafele cu lapte, co

şarea de astăzi a hărţii continen
tului nostru, dacă Românii nu s’ar 
fi sacrificai atunci — înaintea tu
turor ! — pentru stăvilirea expansiu
nii Internaţionalei.

De-abia astăzi ne dăm seama 
de imensul serviciu făcut Europei 
de armatele întregitorului de ţară 
rege Ferdinand I.

Ce-a urmat, pe urma, n’a fost 
nici măcar o dreptate integrală 
pentru România ; şi nici în intere
sul Europei n’a putut fi ruperea 
unei părţi din Banat, cedat statu
lui vecin, pentru un motiv de alt 
ordin decât cel naţional.

Am protestat atunci şi am
tăcut apoi, lăsându-ne fraţi în a~ 
fara hotarelor. N’am fost nicicând 
tulburători ai păcii şi nici de data 
aceasta nu voiam să fim, mai a- 
Ies că Europa se găsea la sfârşitul 
unui războiu, dornică să-şi vindece 
rănile.

Am tăcut, dar n’am renunţat.
Tăcem şi azi.
Ceea ce nu însemnează că tă

cerea noastră are valoare de cruce 
pe mormânt.

Avem destule cruci pretutin
deni, ca să nu punem una şi pe 
sufletul unui neam, deşi de vea
curi cioclii îşi oferă sinistrele lor 
servicii.

Lupta împotriva comunismu
lui, începută în 1919 şi continuată 
azi, confirmă o atitudine de veacuri 
a Românilor : Redută împotriva 
barbarilor.

A oricăror barbari.
Ştefan cel Mare primise această 

confirmare, dela un Papă, pe vre
mea când Semiluna voia să dărâme 
Crucea.

Şi am trăit, peste secole, îm~ 
plinindu-ne menirea europeană.

Iar ca să ne-o împlinim şi în 
viitor, trebue să fim tari, o tărie 
pe care nu ţi-o poate da decât 
unirea necondiţionată a tuturor 
celor de un neam, în graniţe etnice.

Ceea ce spunem aici are valoare 
pentru toate neamurile.

Vorbeşte cetăţeanul
Şl varza unsă, 

şi slănină tn pod...
zonaci, prăjituri de tot felul, deci zahăr, 
oiiă, lapte, unt şi făină, servite la pre
ţuri pe care tot numai cel ce le a>e şi 
acasă, le poate cumpăra, indiferent de 
preţ.

Că nu ni-i gândul, însemnându-ne 
nedumerirea, la cei cu punga plină, ci 
la mulţimea cetăţenilor fă ră  mălai în 
sac, fă ră  uscătură de lemn în bătătură, 
în plină iarnă. Aceştia nu pot mânca 
prăjituri, nici cozonaci, nici cafele cu 
lapte la cafenea, dar ar avea şi ei atâta, 
ca să cumpere, pe seama umilitei lor 
familii, un chil-două de zahăr, altele de 
făină, un litru-două de lapte.

Iar cetăţeanul acesta, trecând prin 
dreptul vitrinelor încărcate cu atâtea 
bunătăţi şi dulciuri de-i lasă gara apă, 
se întreabă : cum nu-i zahăr, dacă sunt 
bomboane ; cum nu-i lapte dacă sunt ca
fele cu lapte; cum nu-s ouă şi unt, 
dacă sunt prăjituri, etc?

Oare nu s ’ar putea găsi un mo- 
dus vivendi, (U ajutorul căruia să se 
poată realiza minunea: şi varza unsă/ 
şi slănina ’n pod ?

A fost citat prin ordin de zi, pen
tru eroismul de care a dat dovadă în 
luptele hotărîtoare din răsărit, pentru 
jertfa de sânge adusă patriei.

Ordinul spune laconic: „Regimentul
10 Roşiori a suferit în acţiunile duse 
pierderi grele ; aproape toţi ofiţerii sub
alterni — morţi sau răniţi — iar la 
trupă cifra pierderilor se ridică la peste 
50 la sută“.

Gândul nostru recunoscător se în
dreaptă într’o smerită închinare spre a- 
ceşii vrednici ostaşi, jertfiţi în floarea 
tinereţii, pentru redobândirea unui p ă
mânt sfânt, pentru isgcnirea duşmanului 
cutropitor.

Ţărani paşnici şi-au lăsat îndelet
nicirile zilnice, ofiţeri abia ieşiţi de pe 
băncile şcolii s ’au unit în ace Iaşi avânt 
şi au adus neamului cel mai curat pri
nos : moartea pentru Ţară.

Trupurile lor vânjoase s ’au integrat 
în ţărâna clesrobită. Iar din mustirea ei 
vor răsări flori şi iarbă, vor creşte grâne, 
se vor înălţa flori galbene cu capul în
dreptat spre soare.

Credinţa lor ne-au transmis-o prin- 
tr'un sfânt legământ. Ei ne-au lăsat în
demnul de a duce mai departe lupta în
cepută, până la înfăptuirea totalei biru
inţe, de a pune interesele permanente ale 
neamului, deasupra oricăror veleităţi 
sau ambiţii personale şi de a îndeplini 
acest imperativ naţional, în ciuda ori 
căror oprelişti.

Exemplul lor ne stărue în minte 
cu neostoită intensitate.

Era ziua de 2 Iulie. Ţara cu su
fletul pe buze aştepta veşti de pe câm
pul de bătălie.

Oficialitatea tăcea. Ştiri contradic
torii circulau cu iuţeala fulgerului. După 
unii, Basarabia era desrobită. Alţii şop
teau că suntem tot pe Prut. In acea zi, 
la Movila Ruptă, regimentul 10 Roşiori 
sfărâmă rezistenţa inamicului şi forţând 
trecerea Prutului.

Acolo au rămas cei dintâi.
Luptele continuă, regimentul înain

tează. La mijlocul lunei lui Cuptor, într’o 
bătălie înverşunată care a ţinut trei zile, 
regimentul isbuteşte să treacă Nistrul şi 
cucereşte 12 cazemate din faimoasa linie 
Stalin.

Morminte proaspete indică locurile 
luptei. Aşa se încheie a doua biruinţă.

Apoi, pe Nipru, la 8 şi 9 Septem
vrie, urmează ofensiva rusească. Forţe 
numeroase luptă cu îndârjire ca să rupă 
apărarea noastră.

Şi de această dată, regimentul îşi 
face datoria. In colaborare cu alte uni
tăţi aruncă pe duşman peste Nipru.

Dar rândurile s’au rărit.
Mame îndoliate, soţii părăsite, co

pii orfani fiţi mândri, nu plângeţi !
Cu adevărat, vii sunt [numai cei ce 

trăiesc şi mor pentru ţară.

—

Dr. Dorin Ionescu
îş i reia  consuItafiunHe pentru 

Boli de Nas, Gâi şi Urechi 
Str, Regele Mihai 1

- Cons. 12  1 şi 5  7  - 

Tel.: 2207 Tel.: 2207
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Simple
gânduri

de toate zilele..
de A. P . Bănu( 

Tânăr şi bătrân
Ce vrea să zică, în realitate : tânăr 

şi bătrân?
Unii se nasc bătrâni şi aşa rămân 

toată v ieata; alţii mor la şaptezeci de 
ani, tot tineri!

Nu odată aţi văzut, că un copil, 
la patru-cinci ani, are obrazul palid şi 
brăzdat de cute, ochii adânciţi, înconju
raţi de cearcăne cenuşii. El nu râde, 
nu se joacă, ci stă trist în colţul lui. 
Şi-aşa rămâne mereu, bătrânicios, câte 
zile va avea.

Iar câte-un moşneag, la şaptezeci 
de ani, e viu, trandafiriu la obraz, fără 
o creaţă în faţă, mereu râzând şi glu
mind ; el se interesează de toate, iu
beşte şi crează înainte, ca la treizeci 
de ani. Şi când, peste şase-şapte ani, 
îi vine ceasul, el moare — vorba aia — 
când îi este lumea mai dragă.

„Vină împărăţia Ta !“

De milioane de ani pământul nos
tru se sbate în lipsuri şi în nenorocire.

De mii de secole, animale şi oa
meni se luptă din greu cu foamea, cu 
frigul, cu nenumărate suferinţe fizice şi 
morale.

In ideile şi faptele noastre stăpâ
neşte minciuna, cu viclenele ei uneltiri.

Lăcomia cu tâlhăria, ţes împreună 
firul roşu, ce străbate de-a-lungul isto
riei noastre pământene. Egoismul a 
strâns de gât, sălbătăceşte, mila de oa
meni şi cea mai neîmblânzită ură con
duce destinele atâtor ţări şi neamuri, 
rătăcite.

De geaba a trecut prin lume, în 
haină îngerească, Domnul Nostru Isus 
Hristos, —  el n’a putut mântui omeni
rea de relele ce-i rod, şi-acum, trupul 
şi sufletul.

Am rămas cu toţii ostatici în îm
părăţia diavolească şi trăim conduşi 
mereu de poruncile otrăvite ale Satanei.

Spune-ne, Doamne : când va veni 
împărăţia Ta ?

De moriuis nil, nisl bene...

Datorită acestui principiu de înaltă 
moralitate, păgânii Romani au precedat 
cu secole nobila năzuinţă a bunilor 
Creştini de mai târziu de-a-1 aplica.

Cum însă omenirea e iremediabil 
pornită spre diformarea subiectelor şi 
exagerarea faptelor lor, —  preoţii Creş
tini s’au întrecut unii pe alţii în adop
tarea metodelor tot mai perfecţionate 
ale unei anumite oratorii diformate, ce 
supralicitează fără oprire cunoscutul 
dicton latin.

Am asistat în vieaţa mea la sute 
de panegirice, dar foarte rare ori am 
auzit pe preot aplicând pe discretul 
nihil ; dese-ori el s’a rostit bene, de cele 
mai multe-ori însă, optime — încât bie
tul „răposat“, care la începutul predicei 
nu însemna în conştiinţa auditoriului 
decât un ins oarecare ce-a trăit, a con
sumat şi s’a reprodus —  la sfârşitul 
discursului funebral era total transfigu
rat : în răstimp de-o jumătate de oră 
se ridicase, încet-încet, în faţa ochilor 
noştri o mare, aş zice eroică figură de 
luptător naţional, construit ad-hoc, de 
strălucitul talent al Sfinţiei Sale Părin
telui...

Aşa că vom da deplină dreptate 
lui Labruyère : * Omul e născut mincinosm

Citiţi cel mai vechlu ziar

Gaxeta Transilvaniei

Solidari tatea  Europei In faţa
primejdiei  asiat ice

I

Cu tot antagonismul milenar dintre 
rasele din Nordul Europei şi cele din 
Sudul ei, antagonism provocat în pri
mul rând de mediul geografic şi clima
teric atât de deosebit, în care s’au for
mat şi desvoltat popoarele nordice şi 
cele mediterane, a existat totuşi, întot
deauna, pe lângă o veche comunitate 
de origine, aşa zisă indo-europeană, şi 
o solidaritate superioară de interese 
care s’a manifestat ori de câteori ve
chile popoare autohtone ale Europei 
au fost ameninţate în existenţa lor de 
puternicele năvăliri ale popoarelor cu
ceritoare de origină asiatică.

Cine nu se îngrozeşte şi astăzi 
gândindu-se la uriaşa expediţie intre- 
prinsă de „biciul lui Dumnezeu“, de 
regele Hunilor Attila, cu o armată din 
cele mai mari şi mai bine organizate, 
împotriva statelor Europei civilizate de 
atunci, expediţie care a întrecut, prin 
efectele ei devastatoare, pe toate cele 
anterioare ale popoarelor primitive dela 
Nord, şi care supusese autorităţii acestui 
barbar şi crâncen monarh, întreaga re
giune nord-estică a continentului 
nostru, dela Don şi până la Rin ?

Şi ce s’ar fi ales de întreaga civi
lizaţie a Europei de atunci, dacă ge
niul politic şi militar al latinităţii, n’ar 
fi urzit, printr’o nouă şi strălucită sfor
ţare, pe apărătorul şi mântuitorul ei, 
vestitul general Aeţiu, fiul cetăţea
nului Gaudenţiu din Durostorum (Silis- 
tra de astăzi), şi n’ar fi însoţit, subt 
conducerea acestuia, într’o strânsă a- 
lianţă şi dârză apărare, atât pe Ro
manii imperiului, cât şi pe principii 
germani din Apus?

Căci în marea bătălie din anul 
451, de pe Câmpiile Catalaunice, în 
Franţa de astăzi, bătălie care a pus 
capăt puterii şi cerbiciei îngrozitorului 
rege hunic, au luptat ca aliaţi ai Ro
manilor şi Vizigoţii' puternicului rege 
Teodoric, Burgunzii cu regele lor Gun- 
deric, Francii clientelari subt conduce
rea lui Meroveus, cetele războinicilor 
Alemani şi Saxoni ; Celţii din Britania 
şi Amorica şi călărimea Alanilor con
dusă de regele lor Sangiban.

Moartea eroică, în această luptă, a 
regelui Teodoric, n’a făcut decât să în
tărite şi mai mult furia Vizigoţilor, care 
au luptat mai departe subt conducerea 
fiului său Thorismund, până la înfrân
gerea şi retragerea lui Attila în „ceta
tea" lui de „care“.

Tot solidaritatea Europei care a 
pus capăt imperiului hunic, a salvat o- 
menirea, cu 450 de ani mai târziu, de 
puhoiul asiatic al teribililor Avari, de 
aceeaşi rasă cu Hunii şi numiţi chiar 
şi de unii contimporani tot „Huni“.

De data aceasta rolul Romanului 
Aeţiu îl îndeplini puternicul rege franc 
şi mai târziu împărat „roman“, Carol 
cel Mare, care supusese sceptrului şi 
coroanei sale întreaga regiune a fostu
lui imperiu roman apusean şi cea mai 
mare parte a popoarelor europene până 
la Elba şi Carpaţi şi ale cărui oştiri 
victorioase pătrunseseră, după mărturi
sirea istoricilor contemporani, până „din
colo de Tisa“ (Hunnis trans Tisam fu- 
gatis) şi până în „Dacia... de dincolo 
de Dunăre“.

S’a dat la noi prea puţină atenţie 
importantului pasaj din „Vieaţa lui Carol 
cel Mare“, valoroasa operă scrisă în 
limba latină a fostului secretar al ma
relui domnitor, a Francului Eginhardus, 
care cuprinde descrierea pe scurt a 
grelei şi îndelungatei campanii de ni
micire a imperiului avar, cu centrul în 
Pannónia (Ungaria de mai târziu), subt 
al cărui jug gemeau nu numai popoarele 
din Nord-Estul Europei, ci şi Românii.

După supunerea Slavilor, Esto
nilor şi altor popoare din Nord-Estul 
Europei, „a urmat, scrie Eginhard, cel 
mai mare războiu pe care l-a purtat 
Carol, războiul împotriva Avarilor sau 
Hunilor. Acest războiu a şi fost pre
gătit de rege cu mai mult zel şi cu 
mult mai multe înarmări, decât toate 
celelalte. Regele n’a condus însă per
sonal decât numai expediţia din Pan
nónia, sediul de atunci al Hunilor, 
celelalte expediţii le încredinţă fiului 
său Pippin şi Ducilor, Comiţilor şi 
vice-generalilor săi“.

„Aceştia toţi au condus războiul 
cu mare sforţare şi astfel fu dus, în j

de A. A.fMureşianu

cele din urmă, la bun sfârşit, în timp 
de opt ani“.

„Despre luptele purtate acolo şi de 
sângele vărsat martoră este însăşi 
Pannónia : golită este ea de toţi locui
torii şi pustiu este şi locul, unde se 
ridica odinioară palatul regal al Caga- 
nului şi nu se mai vede nici urmă de 
locuinţe omeneşti. întreaga nobilime a 
Hunilor pieri în acest războiu, gloria 
lor fu  cu desăvârşire nimicită. Tot aurul 
şi toate comorile de mult timp îngră
mădite ajunseră pradă Francilor, ba, de 
când îşi aduc oamenii aminte, aceştia 
n’au purtat un războiu, în care să fi 
pus mâna pe atâtea bogăţii“... (Vita 
Caroli Magni, Cap. 12).

N’a scăpat şi mai târziu Europa prin 
solidaritatea popoarelor ei vechi şi au
tohtone de invaziile groaznice ale Bul
garilor, ale . Hunilor, ale Turco-Pece-, 
negilor şi Turco-Cumanilor, ale Mongolo«^ 
Tătarilor şi ale Turcilor Osmanlii 1

Deşi ajutorul dat Bizanţuliîi de 
Europa creştină apuseană, la strigătele 
de desperare ale ultimilor lui împăraţi, 
a fost prea slab pentru a putea opri 
năvala impetuoasă a Semilunei, totuşi 
solidaritatea popoarelor ei băştinaşe, 
între care un rol nu puţin.glorios au 
îndeplinit şi Românii de subt steagu
rile falnicilor ’ Corvini şi ale sublimului 
„atlet al lui Hristos“ de pe tronul Mol
dovei, a fost aceea care a pus mai 
târziu stavilă şi ultimelor mari erupţii 
ale Asiei şi a pregătit distrugerea pu
terii imperiului otoman. N’a fost ba
zată şi politica lui Mihai Viteazul pe 
solidaritatea Europei creştine ?

Şi nu este şi colaborarea actuală 
a Românilor la războiul din Răsărit, 
urmarea firească a destinului strămo
şesc ale unei vechi şi glorioase ginţi, 
product al vechei civilizaţii europene, 
al cărei ultim mare vrăjmaş a fost şi 
este Rusia, acest făt monstruos şi uriaş 
al imperialismului asiatic, această hidră 

cu şapte capete, dela a cărei distrugere 
va depinde libertatea, unirea şi ferici
rea viitoare a vechiului nostru cpn-| 
tinent ?

Adunarea generală
Sindicalului Presei Române din Ardeal

şl Banaf
Succesiunea Fundaţiei Dr. Ioan Mihu din anul 1 9 1 0

C o n v o c a r e a  a d u n ă r i i  g e n e r a l e

In virtutea prevederilor statutare, 
convocăm prin aceasta cea de

a X X  a adunare generală ordinară,

a Sindicatului Presei Române din Ardeal 
şi Banat, pentru ziua de Duminecă 14 
Decemvrie 1941 orele 11 a. m„ la noul 
sediu provizoriu al Sindicatului, Timi
şoara, în sala de şedinţe a Camerei de 
Comerţ, cu următoarea

Ordine de z i:

1. Deschiderea adunării generale 
şi constatarea prezenţei membrilor.

2. Darea de seamă asupra ges
tiunii dela ultima adunare generală.

3. Propunerile Consiliului relative 
Ia reorganizarea Sindicatului.

4. Discutarea bugetului pe anul 
1941—>1942.

5. Alegerea noilor organe de con
ducere a Sindicatului.

6. Propuneri, comunicări şi inter
pelări.

In conformitate cu art, 39 din 
statute, dacă la prima convocare nu se 
întruneşte numărul statutar de membri, 
adunarea generală se va ţinea în Dumi
neca următoare, 21 Decemvrie 1941, 
fără altă cnnvocare, la aceeaşi oră, 
acelaşi loc şi aceeaşi ordine de zi, cu 
orice număr de membri prezenţi.

Din şedinţa Consiliului ţinută la 
27 Noemvrie 1941.

Preşedinte,
Dr. Augustin Popa

Secretar general, 
Simion Anderco

P. S. Conducerea Sindicatului roagă 
pe d-nii membri să fie prezenţi în 
număr legal la prima convocare, pentru 
a se putea ţinea şedinţa adunării ge
nerale fără amânarea de o săptămână.

Conferinţa
d-lul prof. I. Mafeiu

D-l prof. I. Mateiu, preşedintele 
Extensiunei Academice, a iftaugifrat 
Dumineca trecută seria conferinţelor 
din acest an. ■ i

A subliniat pragul de sărbătdare 
naţională în care vorbeşte — fiirid 30 
Nov. —  şi pentru a căreia reâïizàre 
memorandiştii au fost cele mai tfôn- 
ştiente şi îndrăsneţe figuri de luptători.

Nie. Cristea a fost un ales fiu al 
bisericii ortodoxe şi un devotat slujii or 
al idealului şi doctrinei naţionaliste 
preconizată de marele A. Şaguna.

Conferenţiarul a evocat în cuvinte* 
calde bogata activitate de gazetar şi* 
luptător memorandist a lui Nie. Cristea.

El a fost din fruntaşii falangei 
activiste şi la Telegraful Român şi, mai 
târziu, la Tribuna.

Atitudinea bărbătească şi dispreţul 
faţă de momelile cu bani ale conducerii 
politice străine, îl situiază pe vrednicul 
luptător între cei mai de seamă pioneri 
ai luptei pentru desrobire şi Unire.

încheierea şi apoteoza idealului 
pentru care a luptat N. Cristea şi cu
vintele de neclintită încredere în apro
piata realizare a acestui sfânt ideal, 
ca şi întreaga expunere, au fost călduros 
subliniate prin aplauzele numerosului 
public din sală.

ib. !
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Postul
Ilie Hociotă

Protopop lt.-colonel

Deoarece suntem Ia începutul 
postului Naşterii Domnului, nu va fi 
fără folos, dacă ne dăm seama de mo
tivul care l-a impus.

Aproape Ia toate popoarele aflăm 
cuvântul „post“ în limba lor. 0  dova
dă, că l-au cunoscut şi l-au ţinut. 
Această postire, fie într’un fel, fie în 
•altul, nu se poate explica, decât con
siderând-o urmare a unei revelatiuni sau 
descoperiri, care a produs convingerea 
că postul este necesar şi trebue ţinut 
■de toti. O idee, care nu s’a pierdut, 
ci în decurs de sute de ani s’a tradus 
in faptă.

Care este dar originea acestei 
idei? Sau care este vechiul motiv al 
postului, ce-1 aflăm aproape la toate 
popoarele mai mult sau mai puţin evo
luate ?

Originea postului o aflăm la pro- 
topărinţii noştri în paradis. Dumnezeu, 
după ce le-a dăruit raiul cu toate bună
tăţile, le-a poruncit ca din pomul cu
noştinţei binelui şi al răului să nu mă- 
^nce. Dumnezeu a dat, deci, primilor 
î-®meni poruncă, să se retină dela 
Mncare. Prin urmare Dumnezeu a aşe
zat postul.

Porunca, din nefericire, n’a fost 
{inută. Urmarea a fost grea. Oamenii 
-au devenit muritori şi au pierdut feri
cirea raiului, trebuind să muncească şi 
cu sudoarea fetei lor să-şi câştige pâ- 
nea de toate zilele.

...Mai rămăsese, însă, la toti dorin
ţa de-a recâştiga fericirea pierdută. Ca
lea care duce la împăcarea omului cu 
Dumnezeu, la redobândirea binelui, a 
lericirii vremelnice sau veşnice, o aflase 
omenirea, ţinând post cu rugăciune şi 
Infrânare. Aceasta a fost cuprinsă în 
obiceiurile religioase ale popoarelor.

Zilele sau săptămânile de post 
trebuiau stabilite prin orândueli aduse 
«de o oarecare autoritate, ca să fie respec
tate şi obligatoare pentru toti.

Autoritatea aceasta numai biserica 
putea să fie.

Ea a rânduit posturile de peste 
4in şi anume:

Postai Naşterii Domnului, pentru 
pregătirea credincioşilor, sufleteşte şi tru
peşte, spre primirea Mântuitorului născut 
în Vifleem.

jt  Postul pâresimilor înainte de Paşti, 
ţatruzeci de zile, pe la începutul primă
verii. Atâtea zile postise Moise pe mun
tele Sinai, când i-a descoperit Dumne
zeu voinţa sa, care a fost gravată pe 
două table de piatră. Pentru ca Moise 
să poată vorbi cu Dumnezeu, a trebuit 
să se pregătească cu post şi înfrânare. 
Patruzeci de zile a postit Mântuitorul 
Hristos în pustie, pentru ca să ne dea 
pildă, şi noi aşişderea să facem, căci 
numai calea aceasta ne duce mai a- 
!>roape de Dumnezeu.

Creştinii se pregătesc prin spove
danie şi împărtăşanie în zilele aceste 
de post, ca uşuraţi de povara păcate
lor, să poată avea mai mare bucurie la 
aceste mari praznice împărăteşti.

Postul Adormirii Maicii Domnului,
15 zile. La trei zile după adormire se 
arătase Preacurata Fecioară apostolilor, 
zicând: „Bucurati-vă, eu cu voi sunt 
în toate zilele“. Sfiinţii apostoli postiră 
cincisprezece zile, ca să poată fi vred
nici de rugăciunile Maicii Domnului.

Postul sfinţilor apostoli. începe la 
a săptămână după Rusalii şi sfârşeşte 

29 Iunie.
Prin umilirea sufletească pot creş

tinii înţelege mai bine învăţătura sfintei 
Evanghelii vestită de apostoli, pentru 
«are au murit.

Ziua de 29 August, post întru a- 
mintirea tăierii capului Sfântului Ioan 
Botezătorul. Ziua aceasta îndeamnă pe 
creştini să nu fie îmbuibaţi şi desfrâ
naţi, fiindcă această patimă a împins 
pe Irod să omoare pe Ioan.

Miercurea se tine post, pentrucă 
în acea zi s’au adunat fariseii, ca să 
prindă pe Isus.

Vinerea este ziua răstignirii Dom
nului ; deci post.

Din punct de vedere sanitar pos
tul are mare importantă. Medicii îl re
comandă bolnavilor cu stăruinţă.

BRAŞOV
începând cu prezentul număr, »Ga

zeta Transilvaniei“ va publica regulat 
o cronică sportivă, pentru care redacţia 
mulţumeşte cunoscutului polisportiv 
Gh. Bucur.

Datorită timpului, în oraşul nostru 
ultimele matchuri de foot-ball, în cadrul 
„Cupei Basarabiei“, au fost amânate 
pentru primăvară.

Cu harnicul şi priceputul preşedinte, 
Districtul de Foot-ball-Braşov, v’a lua 
un mare avânt.

Grupările sportive U. A. B., I. A. R. 
şi Metróm proiectează o mare activitate 
în domeniul sporturilor de iarnă. Aştep
tăm cu încredere.

DIN JARA
Foot-ball

La Reşiţa, în cadrul „Cupei Oradea“ 
U. D. R. a dispus de S. S. M. R. cu 
rezultatul de 2 : 0.

*
La Timişoara matchurile districtuale 

au dat următoarele rezultate :
Patria — Vulturii, 0  : 0. 
S.S.A.M. — Juventus 5 :2  (3

*

2).

Marş

In Capitală, disputându-se o probă 
de marş, „Circuitul Bucureştilor“ cu un 
număr record de participanţi braşovea
nul, U. A. B.-ist Vasilescu a câştigat 
categoric sus numita probă.

DIN STRĂINĂTATE
Foot ball

La Berlin Schalke 04 a dispus ca
tegoric de Borussia Dortmund cu re
zultatul de 6 : 1 .

La Viena s’au înregistrat urmă
toarele rezultate :

Admira— Austria 7 : 0 
F. C. W ien—Vienna 4 : 0 
Sturm (Granz)—F.A.C. 3 :  0 
Rapid—Post Sport 6 : 3

Rezultatele din campionatul Italiei sunt:
Florentina—Ambroziana 1 : 0
Livorno—Lazio 2 :1
Napoli— Torino 0 : 0
Bologna—Triestina 2 : 0
Juventus—Venezia 0 :0
Genova— Atalanta 1 : 0
Roma—Milano 2 : 0

Hokey
Echipa Suediei a suferit o mare 

înfrângere din partea Elveţiei cu re
zultatul de 6 : 3 .

Reprezentativa oraşului Viena a 
învins pe cea a Cracovei cu scorul 
de 12 : 0.

Lupte Greco-Romane

La Berlin având loc un concurs 
triunghiular de lupte greco-romane, s ’a 
terminat cu următoarele rezultate : 

Germania— Croaţia 7 :0  
Danemarca— Croaţia 5 : 2 
Germania— Danemarca 5 : 2

T en n is

La Copenhaga, în prima zi a mat- 
chului international de tennis, repre
zentativa Italiei conduce contra Dane
marcei cu rezultatul de 3 : 0 .

Gh. Bucur.

•ţf T 7 T  es*e u?or s°  scapi de g rija  ris ipe j 
J t L L aL  exagerate de curent, —  ajunge^ sâ 
în trebu in ţezi pretutindeni becuri a lb -s tra lu - 
c itoare T U N G S R A M - K R Y P T O N ,  cari 
econom isesc la consum ul de cu re n t moi 
mult decât preţul lo r de cumpărare.

TUNGSRAM

Dr. Ştefan Benea şi Familia 
Neguş, aduce viile lor mulţumiri 
tuturor celor care prin prezenţa 
lor sau pe altă cale au contribuit 
la alinarea marei dureri îndurate 
prin pierderea scumpei lor

Dr. Elena Negoş-Benea

Tipografia „A S T R A“ 
B R A Ş O V  

caută
ii ucenici români

Informaţiuni la Biroul 
Tipografiei, Braşov Str. 
Lungă Nr. 1. (Curtea Ci
nematografului „Astra”.

Corpul Portăreilor Trib. Braşov 

No. 3261/1941.

Publicaţie de licitaţie
Subsemnatul Portărel prin aceasta 

publică că în baza deciziunli No. G. 
11538/1941 a judecătoriei de ocol B ra
şov în favorul reclamantului Szentpáhy 
Ecaterina, repr. prin advocatul Dr. 
Petre Fildan Braşov, pentru încasarea 
creanţei de 6000 Lei şi acc. se fixează 
termen de licitaţie pe ziua de 22 De
cemvrie 1941 orele 10 a. m. la fata 
locului în comuna Apaţa, unde se vor 
vinde prin licitaţie publică juridică 1 
viţea bălţată, 5 porci albi în valoare 
de 17.000 Lei.

In caz de nevoie şl sub preţul de 
estimare.

Braşov, 27 Nov. 1941.
Portărel,

Indescifrabil

Citiţi 
..Gazeta Transilvaniei

TIPOGRAFIA

99
Execută orice tipăritură 
sau lucrare de legătorie

ASTRA 99

Telefon 1 1 0 2

Aveţi încredere tntr’o între
prindere curat românească.

A telierele: Str. In«. Eu«, ionică No. 1. (în curtea cinematografului „ASTRA“ ]
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CRONI CA R Ă Z B O I U L U I
de M ardare Mafeescn.

Extremul Orient
la ordinea zilei

Unitate 
sufletească 

unitate 
naţională

Spre deosebire de conflagra
ţia trecută, în care nu era vorba 
decât despre cifre, producţie, necesităţi 
imperialiste şi care era dusă subt scutul 
lozincei că „biruinţa vine plutind pe art 
fluviu de petrol*, în războiul de 
puterea armatelor se bizuie pe ideiiê 
care le animă. Lumea s’a înlpărtit în 
două tabere distincte ; de o parte 
lumina unor credinţe înnoitoare, de alta 
clar-obscurul promiscuităţii de până mai 
dăunăzi. Europa, cu cea mai veche ci
vilizaţie şi cu rolul ei antemergător pe 
calea progresului omenirii, a ridicat 
stindardul unei noi ordine, declarând 
drept inamic pe oricine se ridică împo
triva destinului ei. Nicio piedecă n’a 
putut rezista oştilor europene, pentru că 
braţele lor nu mânuesc arma menită a 
da strălucire vreunui nou despot, ci 
ridică sabie eliberatoare din care mai 
târziu vor şă făurească mistria pentru 
zidiri temeinice în veacurile viitoare.

Pe drumul acesta România n’a 
zăbovit să-şi îndrumeze paşii, după 
cum n’a zăbovit să-şi dovedească vred
nicia. Am intrat în viforul frontului, nu 
din spirit de aventură, şi nu pentru că 
nu ne-ar fi plăcut să trăim o vieată 
liniştită. Am făcut acest lucru, pentru 
-că ne era dictat de un comandament, 
mai presus de dorinţele noastre obiş
nuite, pentru că poporul nostru ştie de 
multă vreme, că o vieaţă liniştită, dar 
lipsită de conţinut, este egală cu o 
moarte lentă.

Ne-a atras în cruciada de azi, 
conţinutul spiritual al luptei.

Nu e locul şi nici vremea, să 
socotim, în cifre, contribuţia noastră. 
Nu e nici în datina noastră să scoatem 
în evidenţă jertfe,, pentru a ne releva 
importanţa. Ceea ce vrem să relevăm, 
însă este unitatea sufletească pe care 
o găsim la baza tuturor acţiunilor 
noastre mari. şi hotărîrea noastră de 
a duce, în unire, la bun sfârşit, mi
siunea pe care Dumnezeu şi împreju
rările ne-au încredinţat-o

Totdeauna, când ne-am găsit strânşi 
în mănunchiu, cu sufletele închinate 
aceluiaşi ideal, n’a mai contat nici 
graniţa Prutului, pentru a ne realiza 
idealul.

Sentimentul unităţii ne-a încleştat 
pe poziţiile pustiite de foc ale Pru
tului, ale Nistrului, ale Odesei şi ale 
Crimeei. Sentimentului unităţii îi da
torăm şi tot ceea ce am realizat în 
ultimele cinci luni.

Sentimentul unităţii ne-a conso
lidat Unirea Principatelor, Regatul şi 
Marea Unire. Din străduinţele unui 
neam întreg, răspândit pe după nu
meroase bariere, micul sâmbure liber 
românesc a devenit România liberă, 
mare, puternică. Şi aceasta se dato- 
reşte faptului, că alături de senti
mentul unei puternice unităţi sufle
teşti, îşi are loc în conştiinţa noastră 
şi= puternicul sentiment al unităţii 
etnice.

Alături de unitatea noastră sufle
tească, această conştiinţă a unităţii 
naţionale a crescut şi va creşte mereu, 
ca o floare a nădejdilor noastre de 
tbtdeauna.

In momentul când America făcea 
cele mai optimiste prognosticuri în ce 
priveşte problema Pacificului, s’a luat 
act la Casa Albă de discursul primului 
ministru nipon, Generalul Tojo, care a 
ţinut să reafirme că Japonia merge pe 
calea îndepărtării influenţelor anglo-ame- 
ricane din Asia. In acelaşi timp, diferite 
operaţiuni japoneze de ordin militar 
luau Americii posibilitatea oricărui dubiu 
asupra intenţiunilor Japoniei.

Preşedintele Roosevelt, care îşi 
luase reşedinţa la Warmspring, deplin 
convins că ameninţările americane au 
fost luate în serios de imperiul japonez, 
s’a văzut nevoit să-şi întrerupă conce
diul revenind în Capitală.

Din aceasta se poate vedea, că 
aşa numita nepăsare a Statelor Unite 
faţă de atitudinea Japoniei este numai 
o mimică teatrală, deoarece fiecare gest 
al tenacelui imperiu al Soarelui e de 
natură să tulbure şi mai rău apele a- 
mericane.

Pe frontul rusesc situaţia se pre
cizează pe zi ce trece. Ultimele încer
cări disperate ale bolşevicilor din Lenin
grad, pentru a trece peste apa înghe
ţată a Nevei, au eşuat. In disperarea 
lor, Ruşii au aruncat pe aceste poziţii, 
val după val de oameni şi materiale, 
care au fost complet nimicite de forţele 
de asediu germane. Intr’un singur atac, 
trupele germane au capturat 30 care de 
asalt. Fără a cruţa oamenii şi puţinele 
materiale de războiu care le-au mai ră
mas, comisarii politici din Leningrad 
au irosit, cu generozitate, sângele sol
daţilor, într’o încercare oarbă de a re
aliza imposibilul.

In timpul cât aceste bătălii se dă
deau pe uscat, artileria grea de coastă 
germană a bombardat fără cruţare 
Leningradul şi baza navala dela Kron
stadt, atingând numeroase obiective. 
Desele explozii care au urmat bombar
damentelor, au putut fi înregistrate de 
către observatori. Tot astfel a fost în
registrată scufundarea mai multor va
poare.

La aripa de Sud a frontului, bol
şevicii s’au grăbit să exploateze, ca pe 
un succes, evacuarea cartierelor din 
Sudul Rostowului. Rămâne de văzut ce 
rezultate poate avea pentru Ruşi un astfel 
de succes, deoarece în timpul campa
niei din Răsărit, Germanii au mai efec
tuat astfel de manevre, menite a faci
lita învăluirea inamicului, care a căzut 
în cursă şi apoi a fost izgonit sau în
cercuit.

Dar chiar şi o inversare a direc
ţiei de înaintare germană nu poate o- 
feri nici cel mai mic avantaj bolşevici
lor, deoarece coloanele de atac din ba
zinul Doneţului, ele înşile sunt suficiente 
pentru a susţine cu succes operaţiile, 
cu scopul final al răsturnării flancului 
rusesc. Această,inversare de atac ar pu
tea doar să însemneze punerea în a- 
plicare a unei idei mai vechi, care ur
mărea evitarea trecerii munţilor Caucaz 
şi tăierea în două a apărării ţinutului 
Caucaziei.

Pentru această operaţiune, forţele 
germane, în colaborare cu forţele ro-

Luptele din
Comunicatele italiene asupra ju p- 

telor care au loc în regiunea Marma- 
ricei din provincia Cirenaica, sunt pe 
cât de clare, pe atât de optimiste. La

Partea nostimă a acestui episod 
din Pacific, e faptul că înşişi Japonezii 
au ţinut să-i calmeze pe Americani, a- 
rătând că deocamdată surescitarea lor 
este fără motiv, deoarece, aşa cum 
Statele Unite fac toate preparativele în 
vederea unei eşuări a discuţiunilor, Ja 
ponia este la fel de îndreptăţită să le 
facă. D. Kurusu, ambasadorul special al 
Japoniei la Washington, a declarat că 
nu {ştie nimic despre vreun eventual 
atac al Japoniei contra Thailandei. D-sa. 
a mai precizat că negocierile n’au fost 
niciodată rupte şi că continuarea lor ar 
fi lucrul cel mai bun din lume.

După cum se vede, Japonia, de
parte de a se intimida de măsurile luate 
de Americani în Haway şi Filipine, pre
cum şi de masivele concentrări de ma
teriale pe continentul asiatic, ţine să 
colaboreze cu calm fia realizarea unei 
atmosfere liniştite în Pacific, cu singura 
condiţie, ca drepturile asiatice să fie 
respectate de intruşi.

mâneşti, au punctul de sprijin dela 
Kerci şi au controlul asupra navigaţiei 
pe Marea Neagră. Deţinând azi priori
tatea în Marea Neagră şi dispunând de 
suficiente mijloace de deplasare, n’ar fi 
exclus ca trupele germane să debarce 
chiar în centrul coastei Caucaziei, în
torcând întreg dispozitivul de apărare 
al acestui ţinut.

Privită şi sub acest aspect, situa
ţia de pe frontul rusesc nu este de loc 
de natură să suscite optimismul sovie
tic, folosit drept carne de tun de către 
Marea Britanie, deoarece campania din 
Răsărit a luat forme prea definitive, 
iar puterea de rezistenţă rusească este 
prea mult epuizată spre a mai putea 
construi un semn de întrebare pentru 
forţele Axei.

Rezistenţa Sevastopolului e în func
ţie doar de momentana lipsă de interes 
pentru forţele germane, de a lichida cu 
mijloacele cele mai forte garnizoana de 
acolo. Dar momentul acela nu va în
târzia, atunci când atenţiunea se va 
îndrepta din nou stăruitor asupra 
Crimeei.

Ofensiva asupra Sovietelor se des
făşoară conform planului stabilit şi toate 
încercările bolşevicilor sunt absolut de 
prisos. Sovietele — s’a afirmat la W il
helmstrasse — se pot duce până la 
Urali, sau dincolo de Urali. Ele pot 
împărţi ministerele lor în orice centre 
ar voi, dar Moscova rămâne, în mod 
cert, dată fiind structura centralizantă 
a regimului bolşevic, centrala întregei 
Uniuni a Sovietelor. Bătălia din jurul 
Moscovei s’a desvoltat în ultimele zile 
în mod cât se poate de favorabil pen
tru Germani şi comandamentul german 
va urmări şi mai departe Moscova, ca 
pe un ţel al lui, chiar dacă Stalin ar 
încerca să formeze altundeva un centru 
de greutate militară.

Cercurile germane arată, că pro
gresul atacurilor germane contra metro
polei bolşevicilor este atât de marcat, 
încât părţile centrale ale oraşului Mos
cova pot fi recunoscute cu un binoclu 
de câmp.

Marmarica
Tobruk este semnalată o intensă acti
vitate de artilerie, precum şi o tenta
tivă de atac în centrul diviziei „ Trentou. 
Atacul englez a fost respins cu dâr

zenie de trupele italiene. In zona cen
trală au avut loc încăerări între forma
ţiunile avansate, fără nicio însemnă
tate pentru mersul luptelor.

La Sollum, ca şi la El Gcbel, au 
continuat tirurile de artilerie şi au avut 
loc ciocniri între elementele motorizate 
italiene şi inamice, acestea din urmă 
fiind neutralizate şi împrăştiata. Avioa
ne germane şi italiene au bombardat: 
intens baracamentele cu subzistenţe şi 
muniţii dela Marsa-Matruh, iar cinci a- 
vioane englezeşti au fost doborîte de 
artileria antiaeriană şi de cătrc aviaţia 
de vânătoare germană.

Aspectul frontului rămâne exact 
ca în faza lui iniţială. Cele două co* 
coloane engleze care au pornit cu mi
siunea de a face legătura între Tobruk,, 
de o parte, şi Derna, de altă parte, ait 
fost oprite prompt în mersul lor şi 
aci înainte orice încercare de a depăşj 
liniile fixate de comandamentul italo* 
german se va lovi de cea mai dârză 
rezistenţă. Fapt interesant este că a 
parte din lupte s’au dat în jurul Sollu- 
mului, deci dincoace de frontiera egip
teană şi pe teritoriul egiptean. Cel de-al 
„doilea fron lu se lasă, astfel, tot atât 
de dorit ca şi frontul european şi în
tocmai ca şi preludiile sale din diferi
tele puncte ale continentului nostru . .  «

Zile decisive 
pentru Franfa

Franţa, marele mutilat al a* 
cestui războiu, adus în starea de 
azi de către machiavelismul „alia
ţilor“ săi englezi, se află într’un 
moment crucial al viitorului său. 
Germania a respectat starea de 
armistiţiu cu Franţa, acordându-i 
menajamentele cuvenite unui ad^ 
versar învins cu cinste şi obser
vând asupra unor raporturi de cea 
mai perfectă loialitate. Sunt cu
noscute însă diferitele provocări 
ale unor fanatici lipsiţi de jude
cată, care au ţinut să învenineze 
raporturile dintre cele două ţari.

Franţei nu i s’a cerut să intre 
în Axă, aşa cum nu i s’a cerut 
să semneze pactul anticomintern, 
lăsându-se totul la aprecierea con
ducătorilor ei consimţiţi. I s’a ce
rut în schimb, să procedeze cu 
mai multă energie în păstrarea or- 
dinei, pentru a nu tulbura relaţiu- 
nile cu Germania.

Din întrevederea dintre d-nii 
Göring, Petain şi Darlan, care a 
durat mai multă vreme, nu este 
exclus să iasă o reînnoire a me
todelor de guvernământ franceze, 
care printr’o colaborare cât mai aJ 
micală cu Germania să asigure* 
poporului francez locul cuvenit în 
noua Europă.
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